

祝棗陽同鄉會和棗陽文獻 " 成立創刊三十週年慶 " 立德、立言卓著功顯

楊宗聰



一、棗陽同鄉會成立時代意義：

諮爾棗陽人，濟濟魁多士，仙履遊蹤過，這裡建家園，成立棗陽同鄉會，提供棗陽人在台灣社團法人活動中心，每逢佳節倍思親時一處，集會聚餐，祭祀祖先，以盡人子之大孝。

中華民國今年一〇三年，在台灣棗陽人同鄉會成立於民國七十三年元月一日，在臺北市中山堂中正廳儀式舉行，群賢畢聚，溫馨歡欣，僑胞歸團共襄盛事，團拜、祭祖、聚餐。會後在中山堂前，國父孫中山銅像前攝影為念，這張照片為棗陽文獻創刊號封面，永誌懷念。今兮何兮，物換星移，往事只能回味！惠我良郡，小邑春陵。白水起義，除莽暴政。光武中興，建都洛陽。史稱東漢，根源棗陽。身居異地，毋忘鄉邦。

二、創棗陽文獻年刊的時代任務：

棗陽文獻年刊，是棗陽同鄉會的活動年鑑，記載棗陽同鄉工作動態，棗陽人在台灣的耕讀園地。報導棗陽市社會、人文及鄉俗俚語等傳播。提供異鄉的子弟，常懷祖蔭。亦是身在台灣棗陽人的精神食糧。

中華民國建國歷史：黎獻紛雜，英雄拔粹各陳已是，無團結建國之理念，日本於此時發動侵華戰爭，造成人民生活在水深火熱之中，日寇終於戰敗投降，人民生活痛苦指數，不減反增，要因則是主義不能客同，內戰由斯擴大，黎民何其無辜，生活屈從於兩端。來到復興基地，生活化在枕戈待旦中：「一年準備，兩年反攻，三年掃蕩，五年成功」。當計劃趕不上變化時，大勢抵定「眼望國破山河在，心懷故鄉戀家園」的懸念，常在我心。

有句話：「聖代無隱者，英靈盡來歸」，棗陽同鄉會和棗陽文獻年刊，是在這時代時機中產生的棗陽文獻年刊。是在台棗陽人的耕讀園和精神食糧，事功千倍，感謝棗陽文獻年刊工作人員辛勤認真耕耘，三十年如一日，茁壯有成。

三、浮生人生契機緣：

同鄉會社團活動中心，是歷史名稱。棗陽人在台灣的同鄉會是現代名稱。在台灣棗陽人是同鄉會的質子和基柱。社團法人活動中心，在團結鄉親「同舟共濟精神」恭逢其盛，我是質子的一份子，在此我概述結緣棗陽同鄉歷程。

1. 時代、時勢、時運的光環，普照大地人間，有時清明，有時亂，身逢亂世濟同源。

民國三十六年六月我告別父母，離開棗陽陪同祖母到宜昌面會她女兒，我的姑姑。適逢內戰擴大，交通混亂，直到三十七年八月青年軍二〇五師在宜昌招考第二期青年軍，我投入陣營，由宜昌經武漢到達廣東番禺整訓裝備好待命。蔣中正發表對日「以德報怨」國際文告宣言，任務改變到台灣，高雄登陸上岸，住屏東大武營。青年軍支援北平時，我在鳳山受訓，畢業後服務軍旅，任重道遠「三十功名塵與土」生活中渡過，走過「八千里路雲和月」的光陰時段。轉進入另一社會階層的人生路——在這裡建家園。

2. 宇宙淵道，地球自轉，身似漂萍，隨遇而安，海角淨土，台灣島，天涯遊子建家園，「少小離家老大還」，這是一句古詩名諺。二十世紀時代的人生，適逢烽火連年，多少遊子在「一日離家一深的感懷中」，老大還的夢難圓，是我回想起棗陽縣當年有兩座社團法人活動中心。一座在城外北關北頭的「陝西會館」，一座是在順城灣「清真寺」，建

物顯示在地異鄉人，互愛互助的精神，由此我想到棗陽人的同鄉會。

民國四十六年，三民主義講班受訓，住台灣師範大學中山堂，遇鄉親王君（三官廟人）告訴我，棗陽同鄉會連絡處，在臺北市青田街一號，我依示前往見到當事人，留下姓名地址，之後未再連絡是限於規定。民國六十七年我知棗陽同鄉會在士林區石牌路即往見丁家成鄉親，留下姓名地址。七十三年同鄉會成立，集會聚餐團拜、祭祀祖先，四十餘年歲月中思故念親的願望，人子之孝，餘願足矣，聖代無隱者，英靈盡來歸，雖然老大不能還鄉，開放探親後，化解兩地想思念。異地家園居之安，平為福，故鄉人好水土甜。

四、結語：懷念與祝福

1. 懷念棗陽同鄉會成立紀念

去年元月夜，花市燈如畫。
今年元月時，花市燈依舊。
月上柳梢頭，人約黃昏後。
不見去年人，淚霑春衫袖。

說明：藉歐陽先生詩「山榿子」懷故瀝令。

2. 祝福棗陽文獻年刊卓著斐然。

三十年前元月日，今年團拜春酒暖。
鄉賢襄贊文獻刊，遠鄉異人匯鄉譚。
棗陽同鄉在建時，鄉裔子弟祭祖先。
文獻封面載鄉賢，建功立業永誌念。

備註：

同鄉會是民國七十三年元月成立，今年是民國一〇三年，應是三十一生日，為取整數捨其一，敬請諒之。

編輯小語：十分高興
且感謝楊鄉親棗陽文
獻的祝福與期許。